

1. vstup – úvod :

Pan Jiří Červenka je rodák z Kašavy, kde žije celý svůj život. Je mu 85 let. Byl nejmladší z 8 sourozenců, ze kterých ale bohužel přežilo jen 6. Jeho rodiče neustále pracovali na poli, tak se říkalo, že ho vychovala jeho nejstarší sestra. Z dětství má spoustu veselých i smutných vzpomínek. Například když zatkli jeho otce.

Pamětník :

Když jsem měl asi 5 roků, když můj otec odjížděl na kole z domu a byl předvolaný na vyšetřování do Zlína, kde bylo německé velitelství a oni s některýma sousedama poslouchali rádio v hostinci U Táborských a tehdá to bylo zakázané.

No a tak, když ten otec odjížděl na kole ze dvora, tak to jako vidím jak dnes, když vjížděl do uličky tady jak jsou Patákoví byla ta ulička na silnici, tak ještě jsem poběhl do té uličky a viděl jsem ho na té silnici jak už odjížděl, no a cérky a moja mamka také plakaly doma. No a už se nevrátil.

2. vstup :

Pan Červenka má také živé vzpomínky na pád letadla nad Kašavou, když němečtí vojáci odstřelovali spojenecké letky.

Pamětník :

No a já jsem byl tehdá zrovna na zahradě u baráku tam dolů a bylo slyšet hukot a střelbu. Tak jsem vyšel tam na dvůr a najednou se podívám a nad náma takový chuchvalec to už hořelo celé a jenom odpadávaly takové kusy jak když veliké uhlíky a točilo se to, dělalo to balanc jako trmelce. A klesalo to furt čím dál níž, už se zdálo, že to tady spadne na dědinu. A jak potom když už to klesalo tady, tak jsem přeběhl ještě na zahradu, tak jsem jenom viděl za tím lesem, jak to dopadlo a černý dým se vyvalil.

3. vstup :

Při této tragédii bohužel zemřel novorozený chlapec.

Pamětník :

Měl ten synek několik jenom dnů, byl novorozeně. Že údajně, když ho kdesi na stole přebalovali zrovna, tak on dostal úlek a zemřel. A má ten pomníček tady u obecního úřadu.

4. vstup :

Pád letadla poznamenal i pána, který zrovna pracoval na svém pozemku vedle místa, kde letadlo spadlo

Pamětník :

Byl tam na poli tam cosi kopal nebo obdělával a nějakých pár desítek metrů to od něj spadlo. A on dostal takový šok, že potom byl na nervy, zbláznil z toho. Byl jako klidás, akorát, že nevěděl co dělá, nebo čím je.

5. vstup :

Pan Červenka má taky vzpomínky z konce války. S dětmi se šli podívat do márnice na mrtvé Němce.

Pamětník :

A oni mne vysadili, jak nahlédali, tak mne vysadili do toho okénka. Pane Bože, oni tam, tam byla jenom taková pryčna, a ten jeden měl otevřené oči. Toho vidím furt. No toš to jsou takové špatné vzpomínky.

6. vstup - závěr

Pan Jiří je jeden z posledních živých pamětníků, kteří dramatické válečné události zažili. O pádu letadla u nás v Kašavě jsem věděly, ale teprve teprve teď jsme slyšely vyprávět někoho, kdo to zažil. Díky tomuto jsme si uvědomlily, jak tragické věci tak malé děti zažily za války.